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1 PORTLAND, OREGON; MONDAY, JULY 28, 2008 

2 9:06 AM 

3 * * *  

4 DIANE LOGHRY 

5 called as a witness in behalf of the Defendants, 

6 having first been sworn by the Reporter, 

7 testifies as follows: 

8 EXAMINATION 

9 BY MR. LANDRUM: 

10 Q. Miss Loghry, my name is David Landrum, and 

11 I'm a deputy city attorney, and in this case I 

12 represent the police officers and the City of 

13 Portland. The other attorneys in the case are here. 

14 And we're going to be asking you some questions about 

15 your observations of this incident with Mr. Chasse. 

16 Have you ever had your deposition taken 

17 be£ ore? 

18 A. Yes, I have. 

19 Q. What - -  what kind of a situation was that? 

2 0 A. It was for a - -  an insurance for a car 

2 1 accident. 

22 Q. Okay. About how long ago was that? 

23 A. Maybe three years ago. 

2 4 Q. Okay. Well, there's really three main 

25 things to remember about a deposition. First thing is 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 the court reporter's the most important person in the 

2 room so we need to make sure that she's able to 

3 transcribe everything that gets said, so you and I 

4 need to make an effort to let the other one finish 

5 before we start speaking so that she takes it all 

6 down. The second thing is you need to keep your voice 

7 up and then answer yes or no or whatever it is you 

8 need to say but don't say uh-huh or huh-uh or nod or 

9 shake your head. And that let's her take that down 

10 also. 

11 A. Okay. 

12 Q. Do you understand that part? 

13 A. Yes, I do. 

14 Q. And then last part is that it's really 

15 important that you and I understand each other today, 

16 so if you don't understand anything about the question 

17 I'm asking you, just point that out to me and I'll try 

18 and rephrase it until we both know what we're talking 

19 about. 

2 o A. I understand. 

2 1 Q. All right, thanks. 

2 2 Let's see. You told the court reporter your 

2 3 full name is Diane Loghry. Have you ever used any 

2 4 other names? 

25 A. I'm also known as Diane Gilronan Loghry. 
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Could you spell that? 

G-I-L-R-0-N-A-N. 

Is that a maiden name or - -  

It's my maiden name, m-hm. 

And what's your date of birth? 

November llth, 1960. 

And where do you live now? 

I live in Camas, Washington. 

Because if you're called to trial we'll 

probably need to send you a subpoena, and even if 

you're agreeable to come in that's something to use at 

work to show them you have to be somewhere, could you 

give me your address? 

A. 1231 N.E. 5th Avenue, Camas, Washington 

98607. 

Q. All right, thanks. 

And do you have a cell phone number? 

A. I do. It's 1-360-901-6768. 

Q. Thank you. 

And how tall are you? 

A. Five ten. 

Q. And what's your place of birth? 

A. I was born in Cleveland, Ohio. 

Q. And do you have any degrees beyond high 

school? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 A. Yes. I have a degree in elementary 

2 education with graduate work in special education. 

3 Q. Where is your elementary ed degree from? 

4 A. From Linfield College in McMinnville, 

5 Oregon. 

6 Q. What year? 

7 A. I graduated in 1982. 

8 Q. And have you ever had to write any kind of 

9 graduate thesis or something like that? 

10 A. Like a master's thesis? 

11 Q. Right. 

12 A. No. 

13 Q. Okay. Where do you work now? 

14 A. I work for the Camas School District in 

15 Camas, Washington. 

16 Q. What do you do? 

I? A. I am an elementary school teacher. 

18 Q. What grades do you teach? 

19 A. Last year I taught first grade. What I'm 

2 0 teaching next year is up for discussion. 

2 1 Q. What was your last job before that? 

22 A. I was a special education teacher with the 

23 Educational Service District 112 in Vancouver, 

2 4 Washington. 

2 5 Q. How long did you have that job? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 A. The special education one? 

2 Q. Yes, ma'am. 

3 A. I worked for ESD for five years. 

4 Q. And what about prior to that? 

5 A. I graduated from college. 

6 Q. Okay. In your work with special education 

7 students, did you ever have to work with students with 

8 behavioral issues? 

9 A. Yes, I did. 

10 Q. What kind of spectrum of behavioral issues 

11 did you have to work with? 

12 A. It was a variety of disabilities. I worked 

13 with students who were very young, I taught in the 

14 preschool program, and also did that with the Camas 

15 School District. So they ranged in age from three to 

16 seven. 

17 Q. In the course of that kind of work, did you 

18 have to work with some children whose behavioral 

19 issues called - -  caused them to act out physically? 

20 A. Yes. 

21 Q. Did you sometimes have to correct or 

22 restrain kids physically in that work? 

23 A. Yes. 

2 4 Q. Did you find that stressful? 

25 A. Yes. 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 Q. Well, in the course of doing that, 

2 irrespective of its stressful nature, did you also see 

3 it as just a necessary part of the work that you had 

4 to do? 

5 A. Yes. 

6 Q. Were you ever in a situation where anybody 

7 called into question the - -  your methods in doing 

8 that - -  that particular aspect of your work? 

9 A. No. 

10 Q. Okay. And do you wear contacts or 

11 glasses - -  

12 A. No. 

13 Q. - -  at any time? 

14 A. Reading glasses. 

15 Q. Okay. Ever worn a hearing aid? 

16 A. NO. 

17 Q. Do you have any medical training? 

18 A. I - -  I don't know. Like basic first aid? 

19 Q. Yeah. 

2 0 A. Yes. 

2 1 Q. From basic first aid - -  

22 A. Yes. 

23 Q. - -  or CPR or - -  

2 4 A. Yes, I have basic training. 

2 5 Q. Do you have CPR training? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 A. I do, although my card's not currently 

2 current. 

3 Q. Have you ever had to use those - -  the skills 

4 that you learned in those trainings? 

5 A. CPR? 

6 Q. Well, CPR or first aid. 

7 A. I've had to use some basic first aid, yes. 

Q. What kind of situations did you have to use 

the first aid training in? 

A. Typically with - -  with young children if 

they bump their head or they've cut something, I've 

had to, you know, administer aid at that point. 

Q. Have you ever had to call an ambulance? 

A. For a student? 

Q. Right. 

A. No. 

Q. Have you ever had to call an ambulance for 

anybody else outside of your work? 

19 A. Yes. 

2 o Q. You have. 

2 1 What was that situation, just generally? 

22 A. I called an ambulance when my father was 

23 dying and I called an ambulance when my son was having 

24 a severe croup attack. 

25 Q. And was that in Vancouver? 
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A. That was in Camas. 

Q. In Camas. 

A. My father was in Vancouver, but - -  

Q. In those two situations, I guess really 

you'd have to separate the two, but in each of those 

situations, was your experience with the paramedics 

neutral or good or did you have complaints about it? 

A. They were fine. 

Q. Okay. 

A. M-hm, they were good. 

Q. Do you have any training in psychology? 

A. Beyond graduate level? 

Q. Well, at any level. Did you like take the 

undergraduate psychology courses? 

A. Yes. I did take undergrad psych, and I also 

took counseling courses in my graduate work. 

Q. What kind of counseling courses did you 

take? 

A. I can't be specific as to the title of the 

course. One was a communication with parents and how 

to deal with parents in stressful situations. I'm 

trying to remember. I can't remember. I did an art 

therapy course I think. 

Q. Have you ever had any training, for example, 

in how to communicate with somebody in crisis? 

Schmitt & Lehrnann, Inc. 
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A. Yes. 

Q. Do you remember anything about that 

training? 

A. I took an adversive therapy training 

workshop and how to communicate with someone who is 

out of control or out of - -  where their behavior is 

impacting a situation. 

Q. Now, was the - -  the thrust of that training 

about how to establish some rapport and communication 

back and forth with that person? 

A. That was a component of it. 

Q. And was the - -  was part of the purpose an 

effort to get that person to maybe focus and try to 

bring their level of, I don't know, anxiety or crisis 

down somewhat? 

A. Yes. 

Q. And was that specifically directed at young 

children? 

A. It wasn't specifically for young children. 

It was school-aged children. 

Q. M-hm. 

Have you found that you've had to use what 

skills you picked up in that training in your work? 

A. Yes. 

Q. Can you describe for us generally when - -  

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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when you're employing elements of that training that 

you picked up, what's your focus? What are you trying 

to do? 

A. I need some clarification of what you want 

me to answer there. 

Q. Well, I guess what I'm getting at is when 

you - -  when you find yourself in a situation where 

you're going to use those skills and you think back to 

how - -  you know, how do I approach this person in this 

situation, what do you try to do in that situation? 

What's your - -  what's your focus with that person? 

A. Well, the focus - -  the general goal is to 

prevent harm, is to prevent harm to that student or to 

any other students that might be in the vicinity that 

would be potential victims then. It - -  it is trying 

to isolate that person so that you can get them to a 

place where they're calm and able to control their own 

behavior without any kind of physical assistance or 

verbal assistance so that then you can work through 

whatever was that - -  was the antecedent that set them 

off. 

Q. M-hm. 

In your experience, and not talking about 

hypotheticals, just talking about your experience, is 

that always successful or is it just sometimes 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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successful and sometimes not? 

A. In my experience, it's generally successful, 

but not always successful. 

Q. Okay. Have you ever been in the military? 

A. NO. 

Q. Have you ever had any contact with the 

Portland Police Bureau, officers from the bureau? 

A. I do know a Portland Police officer. 

Q. You know a Portland Police officer? 

A. M-hm. 

Q. What's the name of that officer? 

A. His name is Wayne Sphiller (phonetic). He 

just retired. 

Q. Have you ever had any contact with a 

situation like, you know, getting a traffic ticket or 

having to call the police in Portland and having them 

come to something? 

A. I have received one traffic ticket, yes. 

Q. Now, aside from the idea that getting a 

traffic ticket's not good, been there, too, but 

otherwise, was your experience with that officer good, 

bad, or indifferent? 

A. Good. 

Q. What about other law enforcement agencies, 

besides the Portland Police Bureau, have you had 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 experiences with other police agencies? 

2 A. Yes. 

3 Q. Which ones? 

4 A. With the Camas Police Department. 

5 Q. What kind of experience was that, generally? 

6 A. Well, it's been positive. I've had them in 

7 as guest speakers in my classroom. We have a district 

8 police officer that we use for educational purposes 

9 to, you know, do stranger danger and, you know, as - -  

10 as a classroom speaker. 

11 Q. And that experience has been good, bad, or 

12 indifferent for you? 

13 A. Good. 

14 I've also had to have interaction with 

15 police officers when I've had to make reports to child 

16 protective services. 

17 Q. And are those experiences generally good, 

18 bad, or indifferent? 

19 A. As good as they can be in that situation. 

2 0 Q. Sure, I understand. 

21 Have you had any martial arts training? 

22 A. No. 

23 Q. Okay. And so have you always lived in the 

24 Vancouver - -  well, you didn't because you were born in 

25 Ohio. When did you come to the northwest? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 A. We moved here originally - -  the first time 

2 we moved here was in 1970, and then we moved back to 

3 Michigan, and then we came back here in '74, and I've 

4 been here since '74. 

5 Q. Have you ever been to a place called the 

6 Swindells Apartments? And I'll tell you where it is. 

7 It's on Burnside at 4th I think, maybe it's 6th. 

A. NO. 

Q. You're not familiar with it at all? 

A. (Shakes head.) 

Q. Did you ever have any contact with 

Mr. Chasse, the man that's deceased in this case? 

A. NO. 

Q. Okay. Have you ever had any contact with 

any of his family members that you know of? 

A. No. 

Q. Okay. Now, did you review any documents 

before coming to this deposition today? 

A. Yes. 

Q. What - -  what documents did you review? 

A. It was a transcript of my initial interview 

22 with one of the officers. I think Courtney, Officer 

23 Courtney maybe. 

24 Q. Is this the one that was very soon after the 

25 event? 
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A. Yes. 

Q. Any others? 

A. No. 

Q. Any other documents I meant. 

A. No. 

Q. Okay. Have you talked to any lawyers about 

these events involving Mr. Chasse? 

A. About the events or about this deposition? 

Q. No, about the events. 

A. No, I have not talked to any attorneys about 

the event. 

Q. Now, talked to some - -  I'm guessing you 

talked to some lawyers, somebody about this deposition 

itself. Is that right? 

A. Yes. 

Q. Which ones have you talked to? 

A. I believe I spoke with you and I spoke with 

you. So Miss Back and, I'm sorry, I forgot your - -  

Q. Mr. Steenson. 

Or you're gesturing towards Mr. Steenson. I 

assume that's who you're talking about? 

A. Yes, this gentleman to my right. 

Q. And in either of those conversations, did 

you discuss more than the - -  just the sort of the 

timing and place arrangements for the deposition 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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itself? 

A. No. 

Q. Okay. Have you ever gone back to that 

intersection at Everett and 13th since the time of the 

events we're talking about, and those were on 

September the 17th, 2006? 

A. Yes, I've been back there. 

Q. And when you went back there, was that for 

the purpose of seeing it - -  seeing the location with 

respect to these events? 

A. No. 

Q. Was that to go to the Blue Hour? 

A. Yes. 

Q. Okay. 

All right. And you testified at a grand 

jury proceeding that related to Mr. Chasse's death; is 

that right? 

A. Yes. 

Q. And did you talk to the Portland Police 

Bureau detectives about this incident involving 

Mr. Chasse? 

A. Yes. 

Q. Okay. How many times did you talk to them 

besides the time that you had the transcript that you 

reviewed? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
(360)  695-5554 **  (503)  223-4040 



Diane Loghry, 7 / 2 8 / 2 0 0 8  Chasse v. Humphreys, et al. 

1 8  

A. Just that one time. 

Q. Let's see, other than - -  well, strike that. 

1'11 go on. 

Now, like I said before, the - -  the event 

that we're talking about involving Mr. Chasse was on 

September 17th, 2006, and that was a Sunday. Is that 

how you remember it? 

A. Yes. 

Q. Were you working that day? 

A. NO. 

Q. And as I understand it, you were a customer 

at the Blue Hour at the time you observed these 

events - -  

A. Yes. 

Q. - -  is that right? 

And you were there with Ms. Gaylord; is that 

right? 

A. Yes. 

Q. Okay. And were y'all having anything to 

drink that day? 

A. Yes. 

Q. What were you drinking? 

A. I think I had a martini. 

Q. Now, let me premise my remarks by saying I'm 

not trying to embarrass you or give you a bad time and 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
(360)  695-5554 * *  ( 5 0 3 )  223-4040 



Diane Loghry, 7/28/2008 Chasse v. Humphreys, et al. 

19 

1 I'm not going to go very far with this, but do you 

2 know how many that you had? 

3 A. Yes. 

4 Q. How many? 

5 A. I hadn't even had one yet. 

6 Q. Okay. And were y'all doing something else 

7 that day besides just going to the Blue Hour to have 

8 a - -  a meal and a visit? Had you been doing something 

9 else and then going there? 

10 A. Yes. 

11 Q. What were y'all there doing? 

12 A. We had gone and see the play Wicked at the 

13 Keller Auditorium. 

14 Q. And this was after y'all had been to the 

15 matinee; is that right? 

16 A. Yes. 

17 Q. Now, I'm gathering from what you're saying 

18 that y'all had already come to the restaurant, been 

19 seated before these events started to unfold out on 

2 0 the street. Is that right? 

21 A. Yes. 

22 Q. Did you order what you were going to order, 

23 had the waitress been or the wait person been by? 

2 4 A. I believe we had just ordered. 

25 Q. And then we'll get to the details of the 
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event in a minute, but - -  well, I was going to say, 

how long did you stay, but what I mean is not so much 

in terms of did you stay 20 minutes or an hour or five 

minutes or whatever, but in terms of this event taking 

place on the street while you were there, how long 

were you there after the initial events took place? 

In other words, did - -  did the police officers and the 

ambulance and so forth, did they go away while you 

were still at the restaurant? 

A. Yes. 

Q. Okay. And so you were still sitting there 

after everything that was going on on the street had 

dispersed and gone away? 

A. Not totally. 

Q. Okay. Well, tell me what you mean by that. 

A. There were still - -  the ambulance had left. 

Q. M-hm. 

A. The patrol cars had left. And there was - -  

I think there was still one patrol car there and there 

was a fire engine there. 

Q. Did y'all stay to, you know, eat your meal 

and have a drink and then pay and leave or did these 

events cause you to get up and go before you'd 

finished? 

A. No, they did not cause us to get up and go. 
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We stayed until we had finished. 

Q. Okay. Now, what I'd like for you to do is 

just to describe for me, you know, what caught your 

attention and then what you saw happen on the street 

outside the restaurant involving Mr. Chasse. 

A. Okay. Well, we heard it before we saw it. 

It was loud. And then we saw a group of men running 

around the corner which I guess would be is that 

Everett - -  

Q .  All right. 

A. - -  and 13th, and we saw the group go to the 

ground. There was a lot of yelling which is what we 

heard. 

Q. Let me stop you there for just a second. 

A. Okay. 

Q. How many people in this group? 

A. There were four. 

Q. How many of them - -  Mr. Chasse was one of 

them? 

A. Yes. 

Q. And the other three were - -  did they appear 

to be police officers? 

A. Police officers. 

Q. Were the police officers dressed 

identically? 
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1 A. Two were in blue and one was in green. 

2 Q. Okay. So I stopped you. You heard them 

3 coming around the corner, saw them, there was lots of 

4 yelling, and then what did you see? 

5 A. I saw them take him down to the ground. 

6 Q. Okay. Can - -  describe for me, as best you 

7 can, how that appeared to happen. 

8 A. To the best of my recollection, he - -  they 

9 had his arms twisted behind his back and they were 

10 using their bodies to take him down to the ground. 

11 And, you know, it happened quickly so - -  but I just 

12 remember them coming down and their knees going into 

13 him and I thought he had hit his head. 

14 There was a lot of screaming, a lot of 

15 screaming. And ow, ow, ow, and no, no, no. He kept 

16 saying that over and over. And they just - -  I just 

17 remember the arms twisted behind his back and - -  and 

18 then they had him on the ground. 

19 Q. Now, did you see the officers have his arms 

2 0 behind his back before the group went to the ground? 

2 1 A. Yes. 

22 Q. So the officers had their hands on 

23 Mr. Chasse before the group went to the ground? 

2 4 A. Yes. 

25 Q. Did you see any of the officers appear to 
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1 wrap their arms around Mr. Chasse's body? Could you 

2 see that? 

3 A. I don't recall that. 

4 Q. Okay. I'll make a brief speech. We'd say I 

5 don't remember that in response to a lot of things, 

6 but sometimes we mean in my recollection of the event 

7 what you are suggesting to me, that didn't happen. 

8 Sometimes we mean in my recollection of the event, 

9 what you are suggesting may have happened, it may not 

10 have happened, I just cannot remember or don't know 

11 whether it happened or not. So when you say I don't 

12 remember that, do you mean one of those two things? 

13 A. Give your speech again. I just lost you. 

14 Q. Okay. 

15 Okay. I'll try again. Well, here's the 

16 thing. Sometimes what we mean is somebody's asking us 

17 about an event and we say I don't remember that, but 

18 what we mean is what the questioner is suggesting to 

19 us, in our recollection that thing didn't happen, I 

2 o didn't see that happen. Sometimes what we mean is 

2 1 what you're suggesting to me, questioner, it may have 

22 happened, it may not have happened, either I can't 

2 3 remember whether it happened or not or I couldn't see 

2 4 it well enough to tell you whether or not that's the 

2 5 way it happened or not. 
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1 So when you say - -  I said did you see them 

2  put their arms around Mr. Chassels body and you said I 

3  don't remember that, do you mean in my recollection 

4  that didn't happen or do you mean that may have 

5  happened, that may not have happened, I couldn't 

6 really say whether it did or not? 

7 A. That may have happened but I can't say. 

8  There were a lot of arms and there were a lot of limbs 

9 and I don't remember if one specific officer wrapped 

1 0  their arms around him or not. I don't remember that. 

11 Q. Okay. That's what I was getting at. Thank 

12  you. 

13  Okay. So I interrupted you. But they had 

14  had his arms behind him while all were still standing 

1 5  and then all went to the ground together; is that 

16  right? 

17 A. M-hm. 

1 8  Q.  And who was on the top and who was on the 

1 9  bottom? 

2  0  A. Well, Chasse was definitely on the bottom, 

2 1  and there - -  he was down on the ground, there was one 

22 officer in front of him down and then there were two 

23 behind him, one more up towards his back and 

2  4 midsection and one more towards his thighs and such, 

25 and they were on him from the back. 
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1 Q. Did they appear to be not standing? 

2  A. Yes. 

3 Q. Okay. Their legs were - -  were crouched or 

4 in some way underneath them so that they were lowered 

5  down to the level of the ground and his body; is that 

6  right? 

7 A. One officer had his legs - -  his knees, he 

8  was kneeing him in the back. 

9 Q. M-hm. 

1 0  A. The other officer in front was I think 

11 crouching. I don't know if his knees were in contact 

1 2  with the ground. He was down low. And the other - -  

1 3  the third officer was also down bent over. I'm not 

sure if he was in full contact but he was certainly 

down lower. He was not in a full, upright position. 

Q. So does that mean that the one officer that 

appeared to be at his - -  at his legs, at his thighs, 

that part, I'm understanding from what you're saying 

that he was the one that had his knees into 

Mr. Chasse? 

A. No. It was the second officer that was more 

up towards his shoulders and back area that was - -  

Q. And when you say he had his knees into him, 

do you mean to say that he was striking a blow with 

his knees or did he just have his knees on 
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1 Mr. Chasse's body as if he were restraining him or 

2 what do you mean by had his knees into him? 

3 A. He was using his knees as a method to 

4 restrain. 

5 Q. Okay. Did either of the other two officers, 

6 either the one at the legs or the one who appeared to 

7 be ahead of Mr. Chassers body where Mr. Chasse was 

8 laying on the ground, did they appear to be using 

9 their knees in the same way? 

10 A. There might have - -  yes, I think the - -  the 

11 one at the back was also using his knees to hold to 

12 restrain, but he wasn't as far down as the other one 

13 was. He was a little higher up. 

14 Q. You're talking about in terms of his 

15 position with relation to the ground? 

16 A. Yes. 

17 Q. Okay, okay. I interrupted you. So they go 

18 to the ground, they're in the positions that you've 

19 described. And then what happened after that? 

2 0 A. Well, I heard a lot of get down, get down, 

2 1 no, no, ow, ow, ow. Those were the general comments 

22 and they were repeated over and over. And then I 

23 heard the officer - -  one of them, I believe it was the 

2 4 one in front, say don't bite me, and then I saw his 

25 hand go into him. It looked like a punch to me. 
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1 Q .  And where did that punch appear to land on 

2 Mr. Chassels body? 

3 A. It appeared to land somewhere in the 

4 proximity of where he was crouched in front of. I 

5 didn't see it actually land. I just saw the arm come 

6 back and go in. But the officer was kind of blocking 

7 - -  his body was blocking his head. 

8 Q .  When you say blocking, you mean blocking 

9 from your view? 

10 A. Yeah. 

11 Q. So does that mean that you couldn't see 

12 where this punch appeared to land, whether it was his 

13 midsection or his chest or his head? 

14 A. It appeared to be heading towards his 

15 midsection, but I didn't see it land. 

16 Q. Okay. Did you see any of the other officers 

17 appear to strike any blows with their hands? 

18 A. I did not see any other fists. I did see 

19 their hands being used as restraints. 

2 o Q. In the interests of completeness, did you 

21 see any of the officers appear to use either their 

22 forearms or their elbows to strike any blows to 

23 Mr. Chasse? 

2 4 A. They definitely used their limbs to control 

25 his movements. Whether that was their forearm or 
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1 their elbow I couldn't say, but they were using - -  

2 they had his arms twisted behind his back and they 

3 were using their body to restrain him. 

4 Q. Okay. Did you see any of the officers 

5 strike any blows to Mr. Chasse with their feet, like 

6 they were kicking him? 

7 A. I did not see any kicks. 

8 Q. Now, besides what you've already told us 

9 about them appearing to use their knees as part of 

10 their maneuvers to restrain Mr. Chassels movements - -  

11 and I don't want to put words in your mouth. Is that 

12 accurate about what you were telling me before? 

13 A. Yes. 

14 Q. Okay. Did you see them appear to rear back 

15 and strike blows with their knees to Mr. Chassels 

16 body? 

17 A. I would say that they definitely 

18 repositioned themselves. Whether it was a blow or 

19 with force I couldnlt say that. But they definitely 

2 o used their limbs to hold him down. And there was 

21 obviously pressure and phtting their whole bodies 

22 behind the attempt to hold him down. And it was 

23 apparent that they were restraining him. 

2 4 Q. Okay. So I interrupted you again and we 

25 were up to the three officers in the positions that 
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1 you described and they're trying to restrain him, have 

2 his arms behind his back, and they're using various 

3 parts of their bodies trying to restrain his 

4 movements. How long did this - -  would you describe it 

5 as a struggle? Is that a fair description? 

6 A. Yes. 

7 Q. Okay. How long did this struggle appear to 

8 go on? 

9 A. I would say it - -  it probably took up to 

10 five minutes, you know, give or take a minute. 

11 Q. Well, in - -  in your estimation, in your 

12 opinion, as you watched this go on, did that appear to 

13 be because the officers were having trouble bringing 

14 Mr. Chasse under control? I mean, was he continuing 

15 to struggle with them? 

16 A. He was obviously in great distress and he 

17 was very vocal. Mr. Chasse was - -  he was fighting the 

18 restraint and - -  but in my opinion, I would say that 

19 he was fighting the restraint because he was in pain 

20 because he was trying - -  you could see him trying to 

2 1 get away from the pressure of it. 

2 2 Q. Now, can you describe for me - -  well, let me 

23 put it this way: If the struggle lasted approximately 

2 4 five minutes, which I'll take your word for, can you 

25 describe for me how it seemed to wind down and come to 
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an end as a struggle? 

A. Well, they got him down on the ground and he 

was struggling and then he stopped and then you just 

heard him moaning and he was - -  and they kind of 

pulled off of him. And at that point, that's when the 

paramedics came in. 

Q. Now, did you see the officers put any kind 

of restraints on Mr. Chassels hands or arms? 

9  A. He appeared to be restrained at both the 

1 0  feet and the arms. 

11 Q. Can you describe for me what the devices 

12 used to restrain him, what they looked like? Could 

1 3  you tell? 

A. I couldn't tell. 

Q. Did his feet - -  whatever was restraining his 

feet, did it appear to be attached to whatever was 

restraining his hands? 

A. He - -  he appeared to be not in a typical 

position. It was almost like he was trying to curl up 

into a fetal, but his legs were up behind him and his 

hands were up behind him, but he was trying to cover 

his - -  his midsection. 

Q. When you say his feet were up, do you mean 

his knees were bent? 

A. Yes. 
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Q. Did his - -  so his leg from his thigh to his 

2 shins, did that appear to be at like a 90-degree angle 

3 or were his heels closer to his back or were his heels 

further from his back than a 90-degree position? 

A. It would be hard to describe that because he 

was trying to curl into the fetal position and he 

was - -  his hands were behind his back and his legs 

were drawn up behind him but yet he kept trying to 

bring his knees to his chest, so I couldn't tell you 

if it was a 90-degree angle. 

Q. Okay. Now, did you observe any of the 

officers to do anything that gave you the impression 

that they were calling for somebody, like paramedics 

or somebody else to come there, could you see them 

using a radio - -  

A. No. 

Q. - -  or any device like that? 

Now, as I understand what you're telling me, 

Mr. Chasse stopped struggling and then soon thereafter 

the paramedics arrived? 

A. M-hm. 

22 Q. Was it - -  was it instantaneous or was it 

2 3 within a few seconds or can you estimate how long 

2 4 between the time you noticed him to stop struggling 

2 5 and when you see the - -  and when I say the 
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1 paramedics - -  1'11 get to that question in a minute. 

2 How long before they showed up? 

3 A. Moments, so a few minutes. 

4 Q. All right. During the time - -  during the 

5 time between when you noticed Mr. Chasse to stop 

6 struggling and you say the paramedics arrived, what 

7 did you observe the officers to do? 

8 A. Well, they still were down - -  the one in 

9 front, they were talking to each other. I assumed 

10 they were talking to him. They were searching him. I 

11 would say - -  and the one at - -  that was at his back 

12 stood up. 

13 Q. Was this the officer in green or was this 

14 the officer in blue, do you remember? 

15 A. I don't remember. 

16 Q. So the - -  go on. The officer at the back 

17 stood up. 

18 A. The one that had been more to - -  at his legs 

19 stood up, and the other one in front appeared to be 

2 0 crouching by his head, and at that point I could kind 

2 1 of see his head, and he - -  he shifted his body so I 

22 could see. And then Mr. Chasse was moaning a lot. He 

23 was obviously in great distress. And, you know, I 

2 4 couldn't hear what the officers were saying to each 

25 other. They appeared to be talking to each other. 
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And then the paramedics came. 

Q. And when you say the paramedics came, are 

you talking about an ambulance or fire truck or both 

or what do you mean by that? 

A. A fire truck and an ambulance came, a 

medical response. 

Q. Which one got there first? 

A. I think they arrived pretty simultaneously. 

Q. All right. So the fire truck and the 

ambulance pull up and then what happens? 

A. And then the paramedics come over. I 

believe it was a woman and a man. The woman bends 

down. And at that point, you know, I was having a 

conversation with Melissa and so I wasn't watching it 

a hundred percent because I figured they were dealing 

with him and he was getting care and - -  

Q. When you say that the - -  the female 

paramedic bent down, you mean she bent down by 

Mr. Chasse? 

A. Yes. 

Q. Did you see any of the paramedics speak to 

any of the officers before somebody went to 

Mr. Chasse? 

A. They may have. I don't - -  don't recall 

that. They were all talking to each other. I don't 
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1 know if they did that prior to going to see 

2 Mr. Chasse, but they were definitely having 

3 conversations with each other. 

4 Q. And how long would you say the paramedics 

5 were present? 

6 A. At the entire - -  for the entire length of 

7 time they were there? 

8 Q. Yes. 

9 Well, let me - -  I should clarify that a 

10 little bit, make sure I'm saying what I mean. The 

11 female paramedic bent down by Mr. Chasse and there was 

12 a male paramedic with her - -  

13 A. M-hm. 

14 Q. - -  and they were in identical uniforms; is 

15 that right? 

16 A. Yes. 

1 7  Q. And then there were some other guys who got 

18 out of the fire truck; right? 

19 A. Yes. 

2 0 Q. And their uniforms were different than the 

21 two people from the ambulance, do you remember that? 

22 A. They were in - -  yeah, I think they had dark 

23 blue uniforms on. 

2 4 Q. Okay. Well, the point of my asking that is 

25 I'm trying to find out if you can differentiate, in 
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1 your memory, between the people that got out of the 

2 ambulance and the people that came from the fire 

3 truck? 

4 A. Yes. 

5 Q. Okay. Did the people from the fire truck 

6 appear to be taking some kind of hands-on approach to 

7 Mr. Chasse or were the people from the ambulance doing 

8 more of that or how did that look to you? 

9 A. I would say it was more the people from the 

10 ambulance. 

11 Q .  Okay. And how did Mr. Chasse appear to 

12 react to the contact? And I don't necessarily mean 

13 physical contact. I'm going to start with the 

14 interaction between himself and the people that came 

15 from the ambulance. 

16 A. Well, again, he was moaning a lot and he was 

17 apparently very - -  in great distress and physical - -  

18 you could hear him. You know, he sounded like he was 

19 hurt. 

2 0 And I recall Melissa and I having the 

2 1 conversation that - -  'cause when we saw him go down we 

22 thought he had hit his head. We didn't know if he had 

23 a concussion. I was sure his arm was dislocated 

2 4 because they had it so wrenched behind his back. So I 

25 thought that's where the pain was coming from. And so 
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1 the paramedic was having - -  you know, was 

2 administering. 

3 Q .  Well, I guess what I'm getting at, and 1'11 

4 try and be a little more clear, you described the 

5 struggle with the officers and then Mr. Chasse kind of 

6 stopped struggling, officers seemed to stand up, and 

7 then soon thereafter the ambulance and fire truck 

8 arrive, and the people from the ambulance are going 

9 over there to Mr. Chasse. Did his demeanor change as 

10 he interacted with them or did he remain sort of quiet 

11 and not struggling? 

12 A. I don't remember him struggling again, other 

13 than a lot of moaning. And so he might have been, you 

14 know, rolling around on the ground a little bit. They 

15 did examine him, from what I could see, and then - -  

16 and then they picked him up. And we assumed he was 

17 going in the ambulance, and they put him in the patrol 

18 car. 

19 Q. Okay. Let me step back a couple events. 

20 A. Okay. 

2 1 Q. How many officers - -  was it the same three 

22 officers that you had seen from the beginning who were 

23 there with Mr. Chasse at the time the ambulance and 

24 the fire truck arrived? 

25 A. I believe so. 
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Q. Did you see any others? 

A. There was another patrol car that came up as 

well. 

Q. Did it come up before or at the same time or 

after the fire truck and the ambulance? 

A. I would say the patrol cars got there first, 

before the ambulance and the - -  and the fire trucks. 

And then they blocked off the street. You know, we 

were on - -  Blue Hour's on 13th. There was a patrol 

car right kind of in front and then one over here off 

of 13th that we could see. 

Q. Now, you saw the people from the ambulance 

over by Mr. Chasse, the officers are standing there, 

the guys from the fire struck are standing there. 

Right? 

A. M-hm. 

Q. And at some point you said somebody picked 

Mr. Chasse up, you thought they were going to the 

ambulance but they took him to a patrol car. Right? 

A. M-hm. 

Q. The people that appeared to pick Mr. Chasse 

up, did they - -  could you tell whether those were some 

of the three officers that you initially saw? 

A. I don't remember if they were the same 

officers . 
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1 Q. Can you describe for me - -  

2 A. They were in blue. 

3 Q. Okay. Can you describe for me how they 

4 picked him up? In other words, did they pick him up 

5 by his heads and legs or by his arms or - -  

6 A. They picked him up under his arms and he 

7 wasn't walking of his own volition. 

8 Q. Were his legs still bent at the knee when 

9 they were - -  when they were taking him to the - -  

l o  A. There was still some - -  

11 Q. - -  patrol car? 

12  A. - -  bend of the knee, yes. 

1 3  Q. So when you say he was not walking on his 

14  own volition, was he walking at all or did they have 

1 5  him entirely lifted off the ground so he wasn't 

1 6  touching the ground? 

17 A. They had him off the ground. 

18  Q. Did you hear any of the interaction between 

1 9  the officers and the people from the ambulance? 

2 0  A. No. 

2 1  Q. Now, you said that you thought they were 

22 going to take him to the ambulance but they took him 

2 3  to the patrol car. Right? 

2 4  A. Yes. 

25 Q. Were you surprised by that? 
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1 A. Yes. 

2 Q. Okay. Why were you surprised by that? 

3 A. Because, to my eye, he was hurt and we 

4 assumed he was going to go get medical care. 

5 Q. Did you observe anything that gave you the 

6 impression that there was any kind of debate about 

7 whether he should go in the ambulance or the police 

8 car? 

9 A. I couldn't speak to a debate. There was 

10 discussion. I mean, they were certainly having a 

11 conversation, but I was - -  I couldn't hear it. 

12 Q. Now, what was your - -  what was your personal 

13 impression as you watched these events unfold? Did it 

14 appear to you to be - -  and these terms - -  I don't mean 

15 these terms to mean some specific thing and you may 

16 certainly change them if you'd like. I don't want to 

17 put words in your mouth. But did you - -  did it appear 

18 to you to be somehow grossly unfair or particularly 

19 brutal or - -  you know, what was your reaction, your 

2 0 general reaction, to the events that you saw unfold? 

2 1 A. It was pretty intense and it was pretty 

22 violent and there was excessive force used to bring 

23 him down. That was my opinion. And it - -  it appeared 

2 4 that they were hurting him. 

25 Q. When you say they, you're talking about the 
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officers? 

A. The officers. 

And they went down hard onto the ground. 

Q. Okay. Now, I donr t want you to 

misunderstand me. I'm not trying to get you to change 

your opinion, but I'm - -  I am interested in trying to 

understand it as best I can. So when you said just 

now you said it appeared they used excessive force to 

bring Mr. Chasse to the ground, can you elaborate on 

that a little bit for me and tell me what you mean by 

excessive force? Was there something you thought they 

could have done differently or should have done 

differently? 

A. Well, I couldn't speak to what I think they 

should have done - -  or what - -  you know, what - -  I 

wasn't the person doing that. 

Q. M-hm. 

A. But it appeared to me that there were three 

guys on one guy and he wasn't very big and they took 

him down pretty - -  very hard. 

Q. Did you observe the officers to do anything 

that, in your opinion or your observation, appeared to 

be gratuitous, like something they were just doing for 

the hell of it, or did it look to you like once they 

had him down and restrained they were off of him, or 
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. what was your opinion about that? 

A .  I would not say that any of their actions 

were gratuitous. They were fully intent on taking him 

down to the ground, and it was evident in how they 

facilitated that, that by whatever cost they were 

taking him down to the ground. 

Q. Okay. Now, you talked about - -  a couple 

times about that it was loud and you heard Mr. Chasse 

both saying ow and saying no and you heard him 

moaning. Did the volume of his voice change over the 

course of the event that you observed? 

A. Yes. 

Q. Okay. Sort of describe that for me, how 

the - -  the volume or quality of Mr. Chasse's voice 

seemed to change over the event. 

A. Well, as he came running down the street he 

was much louder than when he ended on the ground where 

it was more of a whimpering, moaning, distressful 

sound, so the volume decreased as the incident 

progressed. 

Q. Did you - -  after he was on the ground, did 

you hear Mr. Chasse say anything that was distinct 

enough for you to understand what he was saying? 

A. I heard no repeatedly. 

Q. Any other distinct words? 
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A. Ow. 

Q. All right. When you were watching 

Mr. Chasse and the officers on the ground, besides 

moving his arms and legs, did he appear to turn his 

torso from side to side or twist his hips from side to 

side? 

A. He appeared to try to crawl into that fetal 

position. He was trying to pull himself in in kind of 

almost a protective mode. He was - -  he was trying to 

arch himself away, but interior. He wasn't like doing 

a - -  I mean, I think there were a couple of back 

arches, but I think that's when they were bringing his 

legs up. But for the most part, he was trying to - -  

and he was on his side. He was trying to roll into 

himself. 

Q. Did you ever see Mr. Chasse with his - -  his 

front part, his chest and his stomach, his abdomen, 

flat on the ground with his back facing the sky? 

A. I don't recall that. 

2 0 Q. Did he appear to be on one side or the other 

21 the whole time? 

22 A. He was on side - -  on his side. On his side 

23 and on his front. 

2 4 Q. When you say on his side and on his front, 

25 do you mean sort of simultaneously, partly on one, 
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1 partly on the other, or do you mean he went from being 

2 on his side to his front or to his side, or something 

3 different? Like I said, I'm not trying to make this 

4 up for you. I'm trying to get you to tell me. 

5 A. He - -  he - -  they wanted him face down. 

6 That's - -  that was the position they were trying to 

7 get him into it appeared. And he was more on his left 

8 side with partial front down, but you could still see 

9 him kind of twisted up. 

10 Q. Okay. Now, were you ever able to see 

11 Mr. Chassels face clear enough to make any 

12 observations about the color of his face, whether he 

13 was flushed or whether he was pale or anything like 

14 that? 

15 A. I couldn't say that. 

16 Q. Same thing with his hands, could you tell 

17 anything about his hands? 

18 A. Other than they were behind his back, no. 

19 Q. All right. Now, you also mentioned that you 

2 0 heard one of the officers say don't bite me - -  

2 1 A. Yes. 

22 Q. - -  is that right? 

2 3 Did you actually observe Mr. Chasse to bite 

2 4 anybody? 

25 A. NO. 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
(360) 695-5554 ** (503) 223-4040 



Diane Loghry, 7/28/2008 Chasse v. Humphreys, et al. 

44 

1 Q. Did you observe his face or his mouth well 

2 enough to be able to see whether he had his mouth open 

3 or was straining towards anybody - -  

4 A. No. 

5 Q. - -  anything like that? 

6 Did you ever see any of the officers use any 

7 kind of an object to strike Mr. Chasse? 

8 A. I did not see that. 

9 Q. Do you know what a - -  do you know what a 

10 Taser unit looks like? 

11 A. Yes. 

12 Q. Okay. Did you see anybody use one of those? 

13 A. I did not see that, but I did hear somebody 

14 say, oh, they just Tasered him. 

15 Q. Now, while you were still at the scene - -  

16 well, we keep saying that. While you were still at 

17 the Blue Hour - -  

18 A. M-hm. 

19 Q. - -  did you have any verbal contact with any 

2 0 officer? 

2 1 A. No. 

22 Q. Didn't hear anything any officer said? 

23 A. NO. 

2 4 Q. Did you see any blood on Mr. Chasse? 

25 A. I did not see blood, no. 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
(360) 695-5554 * *  (503) 223-4040 



Diane Loghry, 7/28/2008 Chasse v. Humphreys, et al. 

4 5 

1 Q. All right. Now, I kind of - -  I kind of 

2 interrupted you earlier. We'd gotten to the place 

3 where the paramedics had been down beside Mr. Chasse 

4 and then we jumped to the officers having picked him 

5 up, you thought they were going to the ambulance but 

6 they took him to the patrol car. 

7 A. M-hm. 

8 Q. Between the time that the - -  the paramedics, 

9 the people from the ambulance, first appeared to kneel 

10 down or crouch down near Mr. Chasse and the time that 

11 the officers picked him up to carry him away, what did 

12 you observe happen during that time? 

13 A. You know, I think at that point I kind of 

14 stopped watching it so intently because I think our 

15 food had arrived and I felt like he was getting care 

16 and it was getting resolved, so, you know, I - -  I saw 

17 the paramedics down with him and having the 

18 conversation with the police officers, kind of 

19 standing around for a while. When I say for a while I 

20 mean a few moments, a few minutes. 

21 Q. Okay. And what happened after you saw the 

22 officers take Mr. Chasse away? What did you observe 

2 3 to happen after that? 

2 4 A. After they put him in the patrol car they 

25 left and the ambulance left. And it wasn't long after 
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1 that, maybe about five minutes, we got up and left. 

2 And it appeared that there was some vomit on the 

3 ground and there was a police officer - -  or it was one 

4 of the - -  it might have been a fireman cleaning the 

5 scene. And it didn't - -  as hard as he hit his head, 

6 it didn't surprise me if he had vomited because - -  

7 that's what it looked like to me. 

8 Q. Okay. Can we go off for about two or three 

9 minutes and I'm probably done. 

10 We can go off. 

11 (Recess: 10:15 to 10:18 AM.) 

12 Q. (By Mr. Landrum) All right. Well, I'm going 

13 to stop there, Miss Loghry. Thank you very much. I 

14 think some of the other attorneys might have questions 

15 for you. 

16 A. Okay. 

17 EXAMINATION 

18 BY MS. DUNAWAY: 

19 Q. You said that you went to see a play earlier 

2 0 in the afternoon; is that right? 

21 A. Yes. 

22 Q. What was the play about? 

23 A. Wicked. 

2 4 Q. M-hm. 

25 A. It's the true story of the Wizard of Oz. 
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1 Q. Okay. What does that mean, the true story? 

2 A. It's - -  it was based on a book and it was 

3 told from the - -  the viewpoint of the wicked witch, 

4 that she really wasn't so wicked. 

5 Q. And how is it that you know Miss Gaylord? 

6 A. We went to high school together. 

7 Q. And where was that? 

8 A. At Hudson's Bay High School in Vancouver, 

9 Washington. 

10 Q. And earlier you testified that when you were 

11 working with children in special ed that occasionally 

12 you would have to restrain them? 

13 A. Yes. 

1 4  Q. What techniques would you use to restrain 

15 them? 

16 A. Well, restraint was always the last 

17 recourse, that was always the last option. So if I 

18 had to do a physical restraint, typically I did a hand 

19 over hand and you wrap your hands - -  you grab a wrist 

2 0 and you cross their wrists and you're coming from 

2 1 behind them so that their arms are crossed in front of 

22 them and then they can't - -  and then you can 

23 physically move them to another point to get them away 

2 4 from causing harm to others or to themselves. 

25 Q. Did the children occasionally cause harm to 
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other children then? 

A. They could, yes. 

Q. They could. 

And you actually witnessed that - -  

A. Yes. 

Q. - -  that they did? 

A. Yes. 

Q. Did you receive any training in regard to 

how to restrain the children? 

A. Yes. 

Q. And where did you receive that training? 

A. It was through a workshop put on by the 

district. 

Q. And who did the training? I mean, you said 

the - -  but specifically you said the school district, 

but what was the background - -  

A. I can't remember. I can't remember who it 

was. I'd have to go back and look and see. 

Q. Was it someone from - -  with a law 

enforcement background? 

A. It was not somebody with a law enforcement 

background I don't believe. It was somebody that was 

an educational consultant with training in dealing 

with difficult children. 

Q. And how long ago did you receive that 
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training? 

A. 15 years ago. 

Q. And how many times? How many times did you 

receive training? 

A. That course was - -  was several Wednesday 

afternoons so it was like - -  you know, like three 

Wednesday afternoons that for four hours each so a 

total of 12 hours of training on that. And then there 

was another course I took about controlling student 

behavior, that was through the University of Oregon. 

And that was probably 18 years ago. 

Q. And out of all those hours, the only 

physical restraint that they taught you was to come up 

behind and - -  

A. No, that was not the only physical. There 

were others. That was my most successful method. 

It's the one that I found caused the least amount of 

stress for everybody involved. 

Q. Okay. What other restraints did they teach 

you then? 

A. There were some that you could take children 

down to a sitting position and restrain them in a 

sitting position using your legs to - -  to hold them 

down. 

Q. You would take them down from a standing 
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position to a sitting position? 

A. Yes. And you could - -  it's almost like a 

cradling hold on them, again, coming from their back 

because that is the most protective position. 

Q. So coming - -  you would come up behind them 

and then use your body weight to bring them down into 

a sitting position? 

A. Yeah. 

Q. And you never had to use that particular 

hold? 

A. I had to restrain a child on the ground one 

time and did have to use my legs because he was 

kicking and I put one leg over his legs. But he was 

sitting in front of me so I had his arms like this and 

I put one leg in front of him to hold him so he could 

not kick the person who was trying to talk to him. 

Q. Okay. Who was trying to talk to him? 

A. The principal. 

Q. How did the principal happen to wind up 

there? 

A. He was escorted to the principal's office. 

Q. Oh. So this all occurred in the principal's 

off ice? 

A. He was - -  I escorted him down in the hold 

and I tried to put him in a chair in her office so 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
( 3 6 0 )  6 9 5 - 5 5 5 4  * *  ( 5 0 3 )  2 2 3 - 4 0 4 0  



Diane Loghry, 7/28/2008 Chasse v. Humphreys, et al. 

5 1 

1 that he wasn't in the classroom causing harm to other 

2 children, and then I had to restrain him again, a 

3 second time, in the class - -  in the principal's office 

4 because he was continuing to be out of control. 

5 Q. And how old was he? 

6 A. Six. 

7 Q. And I believe that you said that the group 

8 of children that you were using these restraints on 

9 were in the age group of, say, three to seven - -  

10 A. Yes. 

11 Q. - -  is that right? 

12 And you said you're five ten? 

13 A. Yes. 

14 Q. So I'm assuming none of these children were 

15 bigger than you? 

16 A. (Shakes head. ) 

17 Q. Okay. When - -  when the group was still 

18 running, were you able to make out anything that 

19 Mr. Chasse was saying? 

2 o A. I heard him say no, no. 

2 1 Q. So as he's running down the street you're 

22 hearing him say no, no? 

23 A. M-hm. 

2 4 Q.  Did you hear anything that the officers were 

25 saying? 
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A. Get down, get down. 

Q. So as they're running they're commanding him 

to - -  

A. Get down. 

Q. - -  to get down? 

Not to stop running, but just to stop and 

get down on the ground? 

A. I heard - -  

MR. STEENSON: Objection, argumentative, 

misstates her testimony, leading. 

MS. DUNAWAY: I'm asking. 

MR. STEENSON: Let - -  let her finish her 

answers. 

Q. (By Ms. Dunaway) Did you hear them saying 

that they were - -  he was to get just down on the 

ground, not to stop but just to get down on the 

ground? 

A. I heard - -  

MR. STEENSON: Still misstates her 

testimony, go down. 

Q. (By Ms. Dunaway) I'm asking if that's what 

you said? 

MR. STEENSON: And I can make my objection. 

THE WITNESS: Yes, I said that they said to 

get down on the ground. 
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Q. (By Ms. Dunaway) They did say get down on 

the ground? 

A. M-hm. 

Q. But you never heard them say stop? 

A. I don't recall them saying stop, but it was 

loud. And I heard Mr. Chasse and get down, get down 

from the officers more than I heard anything else. 

Q. Get down. 

So they may have said stop? 

A. They may have, I don't recall. 

Q. You just didn't hear it? 

A. I don't recall if they said it or not. 

Q. And how would you describe Mr. Chassels 

stature? 

A. He was of slim build, maybe five eight, five 

nine, I don't - -  he was running and I didn't really 

ever see him fully upright. 

Q. And how was he dressed? 

A. He had on dark pants and a - -  I think maybe 

a flannel shirt or something, you know, some kind of a 

shirt, T-shirt. 

Q. And - -  and what color hair did he have? 

A. He had dark hair. 

Q. Dark, darker than yours? 

A. I would say it was probably a medium brown. 
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1 Q .  So that would be darker than yours? 

2 A. Yeah. 

3 Q. And did he have any facial hair? 

4 A. I don't recall. 

5 Q. And do you recall if he was carrying 

6 anything? 

7 A. I didn't see him carrying anything. His 

8 arms were twisted behind his back. 

9 Q. Well, before he was - -  when he was running 

10 did you see him carrying anything? 

11 A. When he was running they already had ahold 

12 of his arms trying to get him down. 

13 Q.  Okay. And who's they? 

14 A. The police officers. 

15 Q .  Okay. So three police officers had ahold of 

16 two arms? 

17 A. As they came around the corner - -  

18 Q. M-hm. 

19 A. - -  and they were yelling and they were 

2 0 telling him to get down, they had ahold of his arms 

2 1 already wrenched behind his back and he continued to 

22 run. That's why they a11 came down together. 

23 Q .  Okay. I'm trying to figure out who's they. 

2 4 You said - -  

25 A. The police officers. I'm not sure if it was 
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